[bookmark: _Hlk66309196]Harmonogram czynności w postępowaniu rekrutacyjnym w Zespole Szkół 
i Placówek pn. „Centrum dla Niewidomych i Słabowidzących” w Krakowie na rok szkolny 2024/2025.

Podstawa prawna:
Art. 154 ust. 1 pkt. 2 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 Prawo Oświatowe (Dz.U.2023.900).
Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 listopada 2022 r. w sprawie przeprowadzania postępowania rekrutacyjnego oraz
postępowania uzupełniającego do publicznych przedszkoli, szkół, placówek i centrów (Dz. U. z 2022 r. poz. 2431).
Art.44 zw. ust.2 i art.44 zz.ust.2 ustawy o systemie oświaty.
Zarządzenie Nr 4/24 Małopolskiego Kuratora Oświaty z dnia 30 stycznia 2024 r.  w sprawie określenia terminów przeprowadzania postępowania rekrutacyjnego 
i postępowania uzupełniającego, a także terminów składania dokumentów do publicznych szkół podstawowych dla dorosłych, klas I publicznych szkół ponadpodstawowych, klas wstępnych o których mowa w art. 25 ust. 3 ustawy – Prawo oświatowe oraz na semestr pierwszy klas I publicznych szkół branżowych II stopnia i publicznych szkół policealnych na terenie województwa małopolskiego na rok szkolny 2024/2025.


Technikum nr 26 
Branżowa Szkoła I stopnia nr 33
Szkoła Przysposabiająca do Pracy nr 5
13 maja 2024 r. – 4 lipca 2024 r.
Złożenie kwestionariusza osobowego (podpisanego przez co najmniej jednego rodzica/prawnego opiekuna) wraz z pozostałą wymaganą dokumentacją.  
21 czerwca 2024 r. – 4 lipca 2024 r.
Uzupełnienie wniosku o przyjęcie do szkoły ponadpodstawowej o świadectwo ukończenia szkoły, zaświadczenie o wynikach egzaminu ósmoklasisty (lub zaświadczenie o zwolnieniu 
z egzaminu ósmoklasisty) i zaświadczenie lekarskie o braku przeciwskazań zdrowotnych do wykonywania i pobierania praktycznej nauki zawodu (nie dotyczy SPdP nr 5).
9 lipca 2024 r. 
Weryfikacja przez komisję rekrutacyjną wniosków i dokumentów potwierdzających spełnianie przez kandydata warunków poświadczanych w oświadczeniach. o przyjęcie do szkoły ponadpodstawowej.


16 lipca 2024 r., do godz. 12:00
Podanie do publicznej wiadomości przez komisję rekrutacyjną listy kandydatów przyjętych i kandydatów nieprzyjętych.


* W przypadku  braku możliwości dotrzymania wskazanego terminu dostarczenia poszczególnych dokumentów, rodzic/opiekun prawny jest zobowiązany skontaktować się z komisją rekrutacyjną w celu przekazania ww.  informacji.


Szkoła Policealna nr 19  
26 kwietnia 2024 r. – 23 lipca 2024 r.
Złożenie kwestionariusza osobowego wraz z dokumentami o przyjęcie do szkoły ponadpodstawowej. 
do 25 lipca 2024 r. 
Uzupełnienie brakującej dokumentacji (w tym zaświadczenia lekarskiego o braku przeciwskazań zdrowotnych do wykonywania i pobierania praktycznej nauki zawodu).
do 29 lipca 2024 r.
Weryfikacja przez komisję rekrutacyjną wniosków i dokumentów potwierdzających spełnianie przez kandydata warunków poświadczanych w oświadczeniach o przyjęcie do szkoły policealnej.   
30 lipca 2024 r., do godz. 12:00
Podanie do publicznej wiadomości przez komisję rekrutacyjną listy kandydatów przyjętych i kandydatów nieprzyjętych.

[bookmark: _GoBack]* W przypadku  braku możliwości dotrzymania wskazanego terminu dostarczenia poszczególnych dokumentów, kandydat jest zobowiązany skontaktować się z komisją rekrutacyjną w celu przekazania ww.  informacji.
