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 Co słychać?

Biuletyn Informacyjny 19

Oddajemy w Państwa ręce kolejny, dziewiętnasty numer, biuletynu informacyjnego Ośrodka. Znajdą w nim Państwo artykuł na temat biblioterapii, a także kilka tekstów przedstawiających różnorodne projekty realizowane przez Nauczycieli. 

Pragniemy złożyć najserdeczniejsze życzenia zdrowych i pięknych, a także świętych Świąt Bożego Narodzenia. W Nowym Roku 2013 życzymy uśmiechu, energii i spełnienia marzeń.

Maria Nowak, Anna Żywioł
                                                                O biblioterapii w skrócie


Każdy z nas niejednokrotnie miał okazję zetknąć się z terapeutycznymi wartościami literatury. Są książki, które „dodają skrzydeł”, skłaniają do refleksji, dają kojące poczucie bezpieczeństwa, niekiedy rekompensują niedostatki realnego, ułomnego świata.

Biblioterapia natomiast, o której mowa w tym artykule, to zamierzone działanie specjalnie dobranym tekstem, o charakterze profilaktycznym, wychowawczym czy terapeutycznym. Jest to terapia czytelnicza, w której koniecznym elementem jest kontakt indywidualny lub grupowy. 


Rozmowa o konkretnej sytuacji problemowej w danej lekturze jest dla uczestnika biblioterapii bezpiecznym emocjonalnie sposobem, by odkryć własne problemy, ukryte emocje. Uczestnik zajęć ma szansę uzmysłowić sobie, że nie jest jedyną osobą przeżywającą dany problem, trudną sytuację. W procesie identyfikacji z bohaterem może doznać silnego emocjonalnego pobudzenia spowodowanego empatią i uzmysłowieniem sobie czegoś, co było nieodkryte, tkwiło w podświadomości.

Przebieg procesu biblioterapeutycznego

W procesie biblioterapeutycznym istotne są:

1.   diagnoza problemów i potrzeb:

- rozpoznawanie problemów i potrzeb oraz przewidywanie skutków zaplanowanego działania terapeutycznego w formie wywiadu, ankiety czy obserwacji.

2.   dobór literatury:

- ściśle związany z daną sytuacją terapeutyczną.

3.   postępowanie terapeutyczno-wychowawcze, uzależnione od rodzaju problemu:

- zmiana postawy uczestników.

4. czytanie indywidualne lub zbiorowe.

5. słuchanie.

6. identyfikacja z bohaterem literackim.

6. refleksja nad czytanym tekstem, nad sobą.

7. odreagowanie:

- doznanie ulgi,

- odreagowanie napięć psychicznych,

- ekspresja własnych problemów wobec innych.

8. wgląd (nowe spojrzenie na własny problem).

9. zmiany w postawach i zachowaniu:

- prezentowanie nowych myśli, nowych postaw.

Cele biblioterapii


Dobór scenariuszy biblioterapeutycznych uzależniony jest od rodzaju problemu, 
na który biblioterapia ma oddziaływać oraz preferencji i doświadczeń uczestników. 

Możemy wyróżnić cztery główne cele:

1. rewalidacyjny – skierowany do uczniów o obniżonej sprawności intelektualnej,

2. resocjalizacyjny – obejmujący swym zakresem osoby niedostosowane społecznie,

3. profilaktyczny – mający zapobiegać tworzeniu się problemów natury emocjonalnej,

4. ogólnorozwojowy – nastawiony na realizowanie potrzeb wiążących się z danym wiekiem rozwojowym.


Terapeutyczne wartości literatury odnoszą się do osób będących w trudnej sytuacji życiowej, potrzebujących psychicznego wsparcia. Osoba uczestnicząca w zajęciach ma okazję – poprzez identyfikację z bohaterem literackim lub sytuacją – przepracować własny problem, samego siebie i w konsekwencji doznać rodzaju oczyszczenia (katharsis), czyli odreagowania 
i oczyszczenia, aby móc zacząć zmieniać swoją postawę, swoje życie. 

Biblioterapia jako metoda pracy z uczniem w bibliotece szkolnej


Biblioterapia znajduje bardzo dobre zastosowanie również jako rodzaj zajęć pozalekcyjnych. W ubiegłym roku szkolnym zorganizowałam spotkania dla uczniów szkoły podstawowej i gimnazjum. Były to niewielkie, trzy- lub czteroosobowe grupy chętnych do współpracy dzieci. Udział w takich zajęciach powinien być dobrowolny, trudno bowiem osiągnąć sukces terapeutyczny, zmuszając kogokolwiek do udziału w zajęciach. 


Ponieważ niełatwo o pomieszczenie gwarantujące atmosferę intymności i komfort ciszy, zrezygnowałam z zajęć, których tematyka byłaby dla uczniów szczególnie drażliwa 
i trudna. Skupiliśmy się na tematach ogólnoludzkich, dotyczących budowania relacji z drugim człowiekiem, opartych na szacunku i tolerancji wobec inności i odrębności, rozumienia swoich emocji i wyrażania ich w sposób konstruktywny oraz budowania poczucia własnej wartości. Dla mnie, jako nauczyciela-bibliotekarza, bardzo ważne było uświadomienie uczniom, że literatura może nieść pomoc w rozwiązywaniu problemów. 


W kręgu naszych rozmów znalazły się tematy dotyczące agresji: skąd się bierze i jak sobie z nią radzić. Mówiliśmy o różnego rodzaju emocjach związanych z charakterem uczniów uczestniczących w zajęciach: nieśmiałością, brakiem asertywności, nieumiejętnością nawiązywania przyjaźni, byciem nadmiernie krytycznym wobec siebie samego. Zajęcia miały na celu wzmocnienie poczucia własnej wartości, poznawanie swoich mocnych stron, nabycie umiejętności kontrolowania negatywnych emocji i rozwijanie umiejętności wyrażania uczuć pozytywnych. 


Starałam się wykorzystać rozmaite techniki i metody pracy, które zwiększały efektywność procesu biblioterapeutycznego, a które odpowiadałyby możliwościom dzieci 
z dysfunkcją wzroku. Gotowe scenariusze oferują najczęściej zabawy plastyczne i ruchowe, które z braku miejsca i możliwości wzrokowych uczniów byłyby trudne do przeprowadzenia. Korzystaliśmy zatem z prezentacji dramy i omówienia emocji towarzyszących ćwiczeniu bycia w roli, wizualizacji zamiast rysowania, ćwiczeń typu: „dokończ zdania...”, swobodnej rozmowy.


Wykorzystałam dostępne w zasobach bibliotecznych publikacje w formie specjalnie dobranych tekstów. Są to przede wszystkim książki Gdańskiego Wydawnictwa Psychologicznego. Wartościowe pozycje to również „Biblioterapia w praktyce. Poradnik dla nauczycieli, wychowawców i terapeutów” pod redakcją Eweliny J. Koniecznej oraz „Scenariusze zajęć biblioterapeutycznych – nie tylko dla uczniów z dysleksją” Mirosławy Wójtowicz. 


Warto wspomnieć, że można elementy biblioterapii wykorzystać na przykład na lekcjach języka polskiego. Przyglądając się lekturom omawianym na lekcjach, dostrzegamy ich właściwości terapeutyczne. Oczywiście celem biblioterapii realizowanej na lekcjach nie jest terapia, lecz dyskusja na temat problemu poruszonego w książce. Pomocne okazują się scenariusze do takich lektur jak: „Oskar i Pani Róża”, „Ania z Zielonego Wzgórza”, „Mały Książę”,  „Opowieść wigilijna”, „Ten obcy” czy do poezji Wisławy Szymborskiej.


Z moich zaledwie rocznych doświadczeń biblioterapeuty wynika jasno, że są to zajęcia potrzebne i wartościowe. Dzieci chętnie w nich uczestniczą, przyglądając się swoim emocjom, otwierają się na siebie nawzajem. Zachęcam do wykorzystania tego typu zajęć na lekcjach wychowawczych, które pomogą w integracji klasy szkolnej.

                                                                                                 Magdalena Gatlik

Wzmacnianie potencjału ucznia niewidomego i słabo widzącego 
z niepełnosprawnością sprzężoną poprzez naukę 
orientacji przestrzennej i samodzielnego poruszania się

Osoba niewidoma czy słabo widząca z niepełnosprawnością sprzężoną najczęściej postrzegana jest jako ktoś, kto nie potrafi dać sobie rady w życiu codziennym, kto wymaga ciągłej opieki ze strony innych ludzi. Tymczasem stereotyp ten coraz częściej jest obalany właśnie przez osoby z niepełnosprawnością ruchową, wzrokową, słuchową czy intelektualną, które prowadzą aktywne życie rodzinne, społeczne, zawodowe, a nawet polityczne. 
Potrzeby ludzi pełnosprawnych i niepełnosprawnych nie różnią się od siebie. Każdy potrzebuje akceptacji, miłości, zrozumienia, przyjaźni, spełniania się, a także samorealizacji w różnych aspektach swojego życia. 
Fakt uznania kogoś za osobę z niepełnosprawnością jest w dużej mierze zależny od otoczenia. A nim z pewnością jest rodzina i szkoła, w których dziecko kształci się 
i wychowuje. Szkoła jest zatem ogromnym wsparciem dla niewidomych 
i słabo widzących dzieci i młodzieży. Nawiązują tu cenne kontakty z rówieśnikami, mają możliwość pełnej integracji ze światem osób pełnosprawnych oraz zdobywają i pogłębiają swoją wiedzę. 

Nauczyciel orientacji przestrzennej mocno ufa i wierzy, że jego uczeń potrafi poradzić sobie z barierami, które napotyka w życiu. Odpowiednie wsparcie pozwala przezwyciężać trudności. Jednym z wyzwań, jakie stoi przed nauczycielem orientacji przestrzennej, jest pokazanie dziecku niewidomemu i słabo widzącemu z niepełnosprawnością sprzężoną jego wartości. Niewątpliwie ważnym elementem jest dostosowywanie wymagań do możliwości każdego ucznia, czyli wykorzystanie i wzmacnianie całego dobrodziejstwa wynikającego z posiadanego potencjału. 
Dzieci niewidome i słabo widzące poznają otaczający świat dzięki złożonym czynnościom, które nazywają się przetwarzaniem danych. Wszelkie informacje, czyli dane 
o środowisku, są odbierane za pomocą narządów zmysłowych w postaci bodźców świetlnych, dźwiękowych, dotykowo-kinestetycznych, węchowych i smakowych. Na kolejnym etapie następuje proces przetwarzania tych informacji poprzez kojarzenie, uogólnianie, interpretowanie i klasyfikowanie. Tak przetworzone dane są zapamiętywane i stają się podstawą przyszłych skojarzeń z nowymi, napływającymi informacjami. Zatem ten skomplikowany proces pozyskiwania i interpretowania danych z otoczenia pozwala dzieciom niewidomym i słabo widzącym w sposób sensowny przekazywać, czyli wyrażać, własne pojęcia, również przez ruchy ciała.  Z biegiem czasu te pojęcia stają się nowymi informacjami i są odbierane przez inne osoby, ale równocześnie wzmacniają własne myśli osób niewidomych i słabo widzących, ich słowa i działania, za pomocą powtarzania i sprzężenia zwrotnego. Tak więc nauka orientacji przestrzennej w zdecydowany sposób kształtuje postawy, pojęcia i zachowania, które umożliwiają niewidomym i słabo widzącym uczniom adekwatne funkcjonowanie we współczesnym społeczeństwie. Dzieci i młodzież niewidome 
i słabo widzące uczą się organizować swoje życie tak, aby nabrało większego sensu. W końcu kształtują właściwe sposoby odnoszenia do innych ludzi. Dzięki kompensacji zmysłów 
i stymulacji funkcjonalnych resztek widzenia, uczą się widzieć rzeczy takimi, jakimi są one 
w rzeczywistości. 

Istotą wzmocnienia potencjału dzieci niewidomych i słabo widzących jest zaspokojenie ich potrzeby osiągnięć, wzmożenie poczucia własnej wartości, w szczególności samoakceptacji. Osiągnięcie właściwego wyniku napawa ich dumą, zaś brak osiągnięcia –wstydem z powodu niepowodzenia. Elementem wzmacniającym potencjał nie jest czynnik zewnętrzny, lecz własna aktywność. Oznacza to, że dziecko zareaguje pozytywnie, gdy osiągnie upragniony sukces samodzielnie, dzięki własnemu działaniu, a nie wtedy, gdy zostanie on wywołany przez kogoś innego. 
Stymulowanie rozwoju to zjawisko złożone, połączone z całym systemem istotnych przeobrażeń w zakresie fizycznych i psychicznych właściwości rozwojowych. Dlatego też nauczyciel orientacji przestrzennej dąży do maksymalnego zwiększenia u swojego ucznia zdolności „dotarcia” do tych informacji w jego otoczeniu. Dziecko widzące odbiera wiele danych patrząc na drzewo przez okno pokoju, nawet nie wychodząc z domu. Dziecko niewidome musi podejść do drzewa, aby poznać jego zapach, dotknąć kory znajdującej się na pniu, odszukać jego chłodny cień i zorientować się, jak wysoko znajdują się jego gałęzie (nigdy jednak nie obserwuje się sytuacji, aby dzieci niewidome wdrapywały się wysoko na drzewo). Zebrane w ten sposób informacje pomagają mu skuteczniej radzić sobie ze światem. Słowa i modele stanowią tylko źródło informacji dla procesów werbalnych i procesów poznania za pomocą dotyku, poprzez opuszki palców, nie zaś dla receptorów związanych 
z orientacją przestrzenną. Zatem niezbędnym elementem stymulującym rozwój dzieci niewidomych i słabo widzących w nauce orientacji przestrzennej są praktyczne ćwiczenia 
w zakresie poruszania się, czyli nauka poprzez działanie i aktywność. 

Naturalną potrzebą dziecka jest ruch, który w znaczny sposób wpływa na jego ogólny rozwój. Nauczyciel orientacji przestrzennej dba, by uczeń opanował przemieszczanie się 
w przestrzeni. Ruch jest też niezbędny do zaspokajania codziennych potrzeb (np. pozwala zdobyć i zjeść posiłek, umożliwia gwałtowne przemieszczanie się, by uciec od źródła niebezpieczeństwa). Ruch pozwala też na nawiązanie i utrzymanie kontaktu z innymi ludźmi Jest również niezbędny do wyrażania własnych emocji (np. mimika twarzy wyraża uczucia, podskoki sygnalizują radość na widok kogoś lub czegoś) i towarzyszy właściwie wszystkim formom aktywności twórczej. 
Ruch pozwala zatem poznawać swoje ciało i otaczające środowisko. Zatem najwartościowszym czynnikiem rozwoju jest wszelka świadoma aktywność ruchowa niewidomego i słabo widzącego ucznia z niepełnosprawnością sprzężoną, poprzez czynne uczestniczenie we wszystkich działaniach i czynnościach. 

Jedną ze specyficznych umiejętności związanych z poruszaniem się jest postrzeganie przeszkód. Zlokalizowanie i wykrycie tych przeszkód przez ucznia niewidomego jest możliwe, gdy potrafi on różnicować wysokości dźwięków. Zatem aby udoskonalić umiejętność spostrzegania i omijania przeszkód, niezbędna i konieczna jest aktywność własna niewidomego i systematyczne ćwiczenia z orientacji przestrzennej.

Ogromne znaczenie stymulujące rozwój i naukę dzieci i młodzieży niewidomych 
i słabo widzących ma motywacja. Nauczyciel orientacji motywując swojego ucznia zwraca uwagę na zadowolenie z jego własnych postępów w wykonanej pracy i osiągnięcie przez niego samodzielności i większej osobistej niezależności. Podstawą efektywnej stymulacji rozwoju ucznia niepełnosprawnego wzrokowo jest niewątpliwie zdobycie przez niego umiejętności w zakresie orientacji przestrzennej i samodzielnego poruszania się. Jest to jednak proces długotrwały i bardzo często dzieci nie są w stanie opanować tej umiejętności 
w zadowalającym stopniu. Przyczyny tego są różne, ale nauczyciel orientacji za wszelką cenę dąży do tego, by uczniowie kończący szkołę zdobyli umiejętność bezpiecznego poruszania się i opanowali wszystkie techniki orientacji. Jeżeli natomiast dzieci w dalszym ciągu mają trudności, wówczas nauczyciel usprawnia poprzez codzienne ćwiczenia w zakresie orientacji w małej i dużej przestrzeni. Aby nauka była skuteczna, istotna jest znajomość i opanowanie przez uczniów podstawowych zagadnień orientacji przestrzennej.  

Brak prawidłowej i odpowiedniej stymulacji, właściwych sposobów nauczania 
i motywacji do systematycznej nauki oraz wytrwałości mogą powodować regres w rozwoju. Istotne zatem jest ciągłe powtarzanie i utrwalanie zdobytych przez uczniów umiejętności. Dlatego nauczyciel możliwie jak najwcześniej wspiera i wspomaga dziecko w rozwoju poprzez rozwijanie logicznego myślenia i zapamiętywania. Temu służy szereg działań. Będą to m. in. pobudzanie do obserwowania otoczenia, prowadzenie rozmowy na określony temat, wyjaśnianie i interpretowanie otoczenia, określonych zjawisk i rzeczy, a także wyrabianie koncentracji uwagi i umiejętności słuchania wymagającego uwagi i realizowania podjętych czynności w bezpieczny sposób. 

Mózg ma swoje bariery, których przekroczyć nie można, ale z drugiej strony jest jeszcze tak niezbadany i kryje w sobie tyle tajemnic, że do tej pory nie znamy jego wszystkich zdolności kompensacyjnych. Doszukiwanie się defektów i założenie braku szansy na rozwój (spostrzeganie niepełnosprawności jako czegoś stałego, niezmiennego) może wpłynąć na brak podjęcia stymulacji rozwoju poprzez zwykłe działania edukacyjne i wychowawcze. Młodzież i dzieci niewidome i słabo widzące z niepełnosprawnością sprzężoną pozostawione same sobie są pozbawione szans rozwojowych, a w efekcie skazane na izolację społeczną. 







Dorota Zawadzka

Co słychać w naszym szkolnym projekcie Comenius ?

W dniach 2​‑6 października 2012 roku odbyło się trzecie spotkanie uczestników projektu Comenius. Miało ono tym razem miejsce w naszym Ośrodku w Krakowie. Jako gospodarze stanęliśmy przed dużym wyzwaniem organizacyjnym - musieliśmy zatroszczyć się nie tylko o zakwaterowanie i wyżywienie naszych gości, ale również przygotować dla nich program pobytu. Naszym marzeniem było, aby uczestnicy spotkania wyjechali z samymi dobrymi wspomnieniami. 

Zależało nam nie tylko na zrealizowaniu kolejnych przewidzianych w programie zadań, ale również na integracji uczniów.

Program, który opracowany został na czas spotkania miał trzy główne założenia.

1. Wymiana doświadczeń związanych z kształceniem uczniów niewidomych i słabo widzących.

2. Integracja partnerów projektu.

3. Poznawanie kultury i historii uczestników projektu.

Nasi goście chcieli zapoznać się z organizacją i funkcjonowaniem Ośrodka w Krakowie, podpatrzeć ciekawe rozwiązania i pomysły, które mogliby wykorzystać w swoich szkołach. Podczas zwiedzania Ośrodka ich uwagę zwróciły pomoce dydaktyczne, którymi dysponujemy w salach: biologicznej i edukacji wczesnoszkolnej. Chcieli również zapoznać się z funkcjonowaniem naszego pionu rewalidacyjnego, ponieważ w ich szkołach nie jest on tak rozbudowany, a w szkole tureckiej właściwie wcale nie ma specjalistycznych zajęć rewalidacyjnych. Szczególne zainteresowanie wzbudziły: rehabilitacja, terapia widzenia i orientacja w przestrzeni. Nauczyciele szkół partnerskich „podpatrywali” techniki przygotowania pomocy wykorzystywanych do nauki i rewalidacji. Przekazaliśmy im  również informacje o miejscach, w których warto takie pomoce zakupić.  

Uczestnicy projektu wzięli udział w konferencji pt. „Przygotowanie uczniów do nauki brajla”. Nasza nauczycielka pani Agnieszka Nawrocka zaprezentowała program Sally Mangold, przeznaczony do pracy z dziećmi niewidomymi na etapie wychowania przedszkolnego i edukacji wczesnoszkolnej.  Nasi partnerzy  z Turcji, Grecji i Rumunii  chcą  wprowadzić  program w swoich szkołach. 

Bariera językowa stanowi niewątpliwie duży problem w nawiązywaniu relacji między partnerami projektu. Najłatwiej pokonują ją dzieci. Naszym uczniom należą się słowa pochwały za niezwykłą otwartość i śmiałość w nawiązywaniu kontaktów z rówieśnikami. Na szczególną uwagę i pochwałę zasługują tu uczniowie klasy Z6. Nauczyciele z krajów partnerskich byli pod wrażeniem, że są tak dobrze zrewalidowani, samodzielni i komunikatywni. Integracji służyły zaplanowane dla uczniów  zajęcia sportowe i plastyczne. Miłe wspomnienia zachowają również  wszyscy uczestnicy warsztatów kulinarnych. 

Jednym z zadań, które uczestnicy projektu mieli zrealizować w Krakowie, było poznanie  kultury i historii Polski. Wstępem do odkrywania naszych korzeni było wystawienie przez  uczniów Szkoły Podstawowej „Legendy o smoku wawelskim”. Przedstawienie zostało wystawione w języku angielskim, przepiękne dekoracje, oprawa muzyczna, choreografia taneczna z Lajkonikiem w roli głównej  i efekty dźwiękowe dopełniły dzieła. 

Trzeba przyznać, że niektórzy uczestnicy projektu dobrze przygotowali się do wizyty w Polsce. Sporo czytali o historii naszego kraju i chcieli poznać najważniejsze miejsca historyczne Krakowa. Wraz z przewodnikiem zwiedzili Wawel, Rynek Główny, Kościół Mariacki, Kazimierz i kopalnię soli w Wieliczce. Na szlaku zwiedzania korzystaliśmy 
z makiet dla niewidomych, które są ustawione na drodze królewskiej. Nasi przyjaciele byli szczególnie zainteresowani wojenną i współczesną historią Polski. Grupy z Grecji i Turcji zwiedziły również, już we własnym zakresie, obóz w Oświęcimiu. 

Mamy nadzieję, że nasi projektowi partnerzy zachowają dobre wspomnienia z wizyty 
w Krakowie i Ośrodku przy ul. Tynieckiej.  Podczas pożegnania dziękowali nam nie tylko za interesujący program pobytu, ale również za wspaniałą gościnę.  

Bożena Kowalik

„Nie ma nic w człowieku mądrzejszego niż rozum”, 
projekt edukacyjny realizowany w ramach Banku Dziecięcych Uśmiechów
12 października uczniowie klas drugich Technikum Nr 26 wzięli udział w wycieczce podsumowującej realizowany od zeszłego roku szkolnego projekt edukacyjny „Nil est in homine… (Nie ma nic w człowieku mądrzejszego niż rozum)”. Miał on na celu zdobycie wiedzy na temat realiów życia w średniowiecznym Krakowie i Małopolsce, szczególnie zaś sytuacji krakowskich żaków studiujących na Akademii Krakowskiej. 
Uczniowie wzięli udział w wycieczce śladami kronikarzy i profesorów Akademii Krakowskiej, zwiedzając Archiopactwo Ojców Cystersów w Jędrzejowie, kościół 
pw. św. Jana Chrzciciela w Prandocinie oraz zabytkową kolegiatę pw. św. Jana Chrzciciela 
w Skalbmierzu. Bogaci w wiedzę i umiejętności zdobyte podczas warsztatów plastycznych 
i zwiedzania m. in. w Muzeum Historycznego Miasta Krakowa, Muzeum Opactwa w Tyńcu, oddziałów Muzeum Narodowego mieszczących się w Pałacu Biskupa Erazma Ciołka 
i w podziemiach Rynku mogli wykorzystać wiedzę w praktyce. 

Mieli okazję przymierzać hełmy rycerzy, strażników miejskich, dzierżyć dawne miecze. Stawali się artystami zdobiącymi zwieńczenia kolumn, a nawet odtwarzali wawelski nagrobek Kazimierza Wielkiego. Ba! Próbowali również zostać żakami jak Nawojka toteż – ku radości innych zwiedzających – odśpiewali na dziedzińcu Collegium Maius hymn Akademii „Gaudeamus igitur”. W Barbakanie zaś żegnali smutną pieśnią wyruszającego na bój rycerza i słuchali średniowiecznych wyznań miłosnych.

Realizację projektu zakończyła pierwsza w historii naszego Ośrodka gra miejska. Podzieleni na zespoły uczniowie rywalizowali o zwycięstwo, wykonując rozmaite zadania. Stawali się średniowiecznymi żakami, którzy poznają Kraków, układali hymn beanów odśpiewany później na Rynku, zdobywali pożywienie, leczyli się ziołami i unikali podejrzanych miejsc, które musieli rozpoznać po… zapachu. Wybór tak nowatorskiej formuły okazał się pomysłem trafionym. Uczniowie nie tylko utrwalili zdobytą wiedzę, ale również na własnej skórze mieli szansę przekonać się o tym, jak wyglądało życie średniowiecznego żaka. 
Na wieczną rzeczy pamiątkę pozostał „średniowieczny” list żaka Jaśka do domu, który posiada wersję pisaną ręcznie, elektroniczną i mp3 (sic!), powstałą dzięki pracy szkolnego studia nagrań, a także pomocy nieocenionych absolwentów, również uczestniczących 
w realizacji. Wszystkie materiały dostępne są w bibliotece szkolnej, w przyszłości planowane jest również ich umieszczenie na stronie internetowej Ośrodka.

Poszczególne etapy projektu cieszyły się wielkim zainteresowaniem uczniów, 
a najlepszym dowodem, że przedsięwzięcia tego typu są dla nich nie tylko atrakcyjne, 
ale i efektywne, mogą być słowa jednej z uczennic: „Na początku nawet nie podejrzewałam, 
że aż tyle się nauczę! Siedząc w sali nigdy bym się tyle nie dowiedziała”. Opowieści 
o rozmaitych zadaniach i wyzwaniach, jakim uczestnicy gry miejskiej musieli sprostać oraz ich wrażenia i oceny świadczą, że poza dużą dawką wiedzy organizowane zajęcia spełniły szereg innych funkcji. Nastąpiła dalsza integracja grup klasowych, uczniowie lepiej poznali nie tylko średniowieczny, ale i współczesny Kraków. 

Realizację projektu umożliwił program grantowy „Bank Dziecięcych Uśmiechów” Fundacji Banku Zachodniego WBK. Pomysłodawczynią projektu oraz koordynatorką prowadzonych działań była pani Małgorzata Szczepaniak. W roku szkolnym 2012/2013 opiekę nad projektem sprawowała pani Elżbieta Zakrzewska.

Anna Żywioł, Elżbieta Zakrzewska

Indywidualizacja procesu nauczania na poziomie wczesnej edukacji
Okres trwania projektu: 01.01.2012 r. - 31.12.2013 r.

Charakterystyka projektu: wyrównanie szans edukacyjnych uczniów o specyficznych potrzebach edukacyjnych z klas I - III szkół podstawowych poprzez udział w zajęciach dodatkowych.

Projekt „Indywidualizacja procesu nauczania i wychowania uczniów klas I – III szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Miejską Kraków” stanowi realizację programów rozwojowych 96 szkół podstawowych w Krakowie i są nim objęci uczniowie i uczennice, u których zdiagnozowano potrzebę uczestniczenia w poszczególnych zajęciach dodatkowych.

Indywidualizacja procesu nauczania skierowana jest do dzieci ze specyficznymi potrzebami edukacyjnymi, w tym:

- szczególnie uzdolnionych,

- niepełnosprawnych,

- ze specyficznymi trudnościami w uczeniu się,

- z zaburzeniami komunikacji językowej,

- mających trudności w opanowaniu wymagań edukacyjnych,

- mających trudności w nawiązaniu relacji interpersonalnych.

Rekrutacja w każdej ze szkół odbywała się w nieco inny sposób w oparciu o jasne wytyczne regulaminu w zależności od typu zajęć, które dana szkoła przewidywała do realizacji. 

Na zajęcia dodatkowe zakwalifikowani zostali wszyscy uczniowie wymagający wsparcia w związku ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi. W zajęciach specjalistycznych biorą udział dzieci, u których zdiagnozowano określone problemy. (…) W ramach realizacji projektu zachowana ma być równość szans zarówno w procesie rekrutacji uczniów, jak 
i w trakcie realizacji programu merytorycznego. Opisane problemy stanowią istotną barierę 
w dalszym rozwoju dzieci i osiąganiu sukcesów szkolnych, stąd istnieje potrzeba realizacji dodatkowych zajęć, celem wyeliminowania lub złagodzenia omówionych dysfunkcji. (…)

W naszej szkole realizowane są 3 rodzaje zajęć:

1. Zajęcia dla dzieci z trudnościami w czytaniu i pisaniu, w tym także zagrożonych ryzykiem dysleksji.
Cele zajęć: 
Umożliwienie uczniom opanowania podstawowych umiejętności czytania i pisania oraz kontynuowania dalszej nauki w szkole. Doskonalenie słuchu fonematycznego, podnoszenie sprawności grafomotorycznej, doskonalenie analizy sylabowej i głoskowej, słuchowo – wzrokowej wyrazów, poziomu graficznego pisma. Usprawnianie manualne i utrwalanie obrazu graficznego danych liter. (…)

W tym roku szkolnym zajęcia odbywają się w 3 grupach po 4 dzieci. Prowadzi je pani Agnieszka Blaszyńska. W roku 2013 od września do grudnia będą prowadzone zajęcia dla jeszcze jednej grupy.
2. Zajęcia dla dzieci z trudnościami w zdobywaniu umiejętności matematycznych.

Cele zajęć: 
Kształtowanie pojęcia liczby naturalnej oraz rozumienia czterech podstawowych działań matematycznych, rozwijanie umiejętności logicznego myślenia i wyobraźni przestrzennej, nauka wykonywania zadań poprzez mierzenie, ważenie, rozpoznawanie i nazywanie figur geometrycznych. Prowadzenie ćwiczeń utrwalających na konkretach, obrazkach i grach logicznych, motywowanie do systematycznej pracy, uczenia się. Kształtowanie umiejętności pracy w grupie. (…)

Zajęcia prowadzi pani Elżbieta Pluta w 2 grupach po 5 dzieci.

3. Zajęcia edukacyjno-rozwojowe podnoszące kompetencje w zakresie posługiwania się technikami informacyjnymi przez uczniów niewidomych i słabo widzących. (…)

Prowadzi je pani Iwona Ingram-Tomana. Zajęcia prowadzone są w 3 grupach po 3 dzieci, w roku 2013 od września do grudnia zorganizowana zostanie jeszcze jedna grupa. 

Zajęcia odbywają się zgodnie z zatwierdzonymi harmonogramami, mają stałe godziny – tuż przed lub zaraz po skończonych lekcjach. Wszystkie zajęcia są skrupulatnie dokumentowane, a postępy uczniów monitorowane.

Dzięki temu programowi nasza szkoła wzbogaciła się o nowe pomoce dydaktyczne, które teraz są wykorzystywane na zajęciach, a potem będą służyły wszystkim uczniom. 

Opracowała Elżbieta Pluta w oparciu o dokument: 
„Indywidualizacja procesu nauczania i wychowania uczniów klas I-III szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Miejską Kraków”

Lista nowości w bibliotece szkolnej

Literatura piękna dla dorosłych
Gutowska-Adamczyk M. Podróż do miasta świateł
Modelski L. Dziewczyny wojenne
Evans R. P. Na rozstaju dróg, Bliżej słońca

Webb K. Dziedzictwo

Keret E. Nagle pukanie do drzwi
Craughwell T. J. Święci nie-święci
Literatura piękna dla dzieci

Lagercrantz R. Moje szczęśliwe życie

Widmark M. i in.:

Tajemnica galopu

Tajemnica kempingu

Tajemnica miłości

Tajemnica szafranu

Zimmer K. Zwyczajny dzień (opowiadania w oparciu o myśli J. Korczaka)

Graczyńska M. i in. O wzgórzu, mnichach i historii

Czuma M. Krakowskie abecadło

Butschkow R. Mam przyjaciela pilota

Schneider L. Zuzia idzie do fryzjera
Literatura piękna dla młodzieży

Musierowicz M. McDusia

Maleszka A. Magiczne drzewo. Olbrzym

Kamiński M. Marek – chłopiec, który miał marzenia
Preussler O. Krabat
Audiobooki

Korczak J. Król Maciuś Pierwszy

Poczytaj mi, mamo. Księga pierwsza
Bahdaj A. Stawiam na Tolka Banana

Domańska A. Krysia bezimienna, Historia żółtej ciżemki, Paziowie króla Zygmunta

Żeromski S. Popioły

Literatura metodyczna
Piękno dotyku. Poznanie dotykowe w sztukach plastycznych

Programy nauczania w rzeczywistości szkolnej. Tworzenie – wybór – ewaluacja

Hallowell E. M. i in. W świecie ADHD. Nadpobudliwość psychoruchowa z zaburzeniami uwagi u dzieci i dorosłych

Lupa-Marcinowska A. Politycznik dla dzieci. Część I. Elementarz Małego Obywatela

Adaptacja pomocy w nauce języków obcych osób niewidomych i słabo widzących praca zbiorowa pod redakcją Kornelii Czerwińskiej

Język aktywizacji zawodowej – język obcy. Język porozumienia na rynku pracy dla osób z dysfunkcją wzroku. Poradnik metodyczny
Przez języka świata do pracy: nowe idee w rehabilitacji zawodowej osób niewidomych i słabo widzących

Dall M. D. Przekazywać wiarę. 66 propozycji zajęć i prac ręcznych dla dzieci
                                                                                                            zebrała Magdalena Gatlik
